

二十一、轉任副秘書長（任期：2006/1-2006/8）

（一）國安會的組織與功能

2006年1月，我從國防部軍政副部長轉任國安會副秘書長，和原國安會副秘書長柯承亨互調，至該年8月底離職，任期僅有8個月。

原本在該年的7月中，陳總統透過邱義仁秘書長徵詢我是否接替陳東璧，⁵⁶出任駐加拿大代表；聽說很多人在爭取這個職位，但我婉謝，我認為一旦接任等於是準備退休了。然而我和太太都有使命感，希望留在台灣做點事情，譬如我們對台中地區還有一些影響力，多少可以影響2008年的選舉。

據說陳總統對我的決定有些訝異，但當時陳總統要我離開國安會，許多人也感到很意外，其實我是和張旭成同時離開國安會的（他原來預定接任駐愛爾蘭代表）。那時也是「國務機要費案」的開始，陳總統的幕僚馬永成、林錦昌等人已主動離職，他想起用一些新人，所以我和張旭成兩位副秘書長離開；然後我就

56. 陳東璧（1936-），台大法律系畢業（1959）、哥倫比亞大學碩士（1962）、耶魯大學博士（1967），專攻勞工法、國際公法、國際私法，1971年轉至西雅圖的華盛頓大學擔任客座教授，進入中國大陸法制的研究領域；後至加拿大執業律師，並擔任亞伯達大學、皇后大學法學教授、名譽教授等職，2001年2月被任命為駐加拿大代表（自由時報，2001/01/14專訪），2007年4月卸任，接任者為原駐美代表李大維。

回台中準備2008年初第七屆立委的選舉。

國安會的組織，包含一位秘書長，3位副秘書長，和5至7位的諮詢委員，約有10位成員。在2000年民進黨執政以前，一度是黑機關，直到修憲後，立法院通過組織法，才有法源依據，成為總統府的資訊幕僚單位。

除了秘書長以外，國安會每一位諮詢委員都負責一項專門領域，包括外交、國防軍事、經濟、兩岸關係、國內媒體文宣、國內外經貿、財政等等，我負責的是國防事務與外交，尤其是和邱義仁秘書長搭配，處理台美關係。我每日蒐集情報，不止台灣的，還包括美國、中國、日本等各國和台灣有關的資訊，經整理分析後，提出建議，然後參加每天下午由秘書長主持的「國安會報」討論；會後，由秘書長辦公室綜合會議內容，隔日一早擇要向總統提報，讓他及時掌握至昨日為止的國內外大事。這是陳總統當時最重要的「耳目」，也是智囊團。

（二）首份《國家安全報告》的發表

在國防法公布實施之後，國防部依國防法每年應公布「國防政策白皮書」，但是就國家安全這一部分，直到2006年5月才由國安會首度發表《國家安全報告》。⁵⁷

該書實際上是由國安會全程主導，從規劃到正式出版，前後歷經半年到8個月，內容除了國防軍事以外，也包括外交、經

57. 參閱《2006國家安全報告》，台北，國家安全會議，2006/5/20出版（英文版同時發行）；除了陳總統寫的「序」，全書分為〈前言〉、〈台灣的新安全環境〉、〈國家安全的內外在威脅〉、〈國家安全戰略〉、〈結語〉等五章；中文版曾於2008年修訂，3月26日出版。

貿、兩岸、內政、經濟、交通、教育與文化等領域。邱秘書長先後幾次分組召集各部會首長，包括行政院長蘇貞昌、副院長蔡英文都曾經出席，他要求各部會提出現在的施政績效、問題分析和未來願景。在我負責的國防領域，我就報告國防部目前推動的政策，未來幾年的戰略思考，並跟國家安全問題相連結。

在程序上，行政院大部分的部會都要提出書面報告，像軍事方面，雖然由我提出，但也可由國防部長或副部長負責報告；各重要領域都要提報，會中讓大家討論、分析、建議，會後再由各部會拿回去修正。大約經過三次的報告和討論，國安會把各部會的草案加以整理，以完成整合性、多元性的結論，再呈給陳總統先行過目；然後由總統親臨主持第一次所有部會的聯席會議，包括副總統以下約有40幾位參加，整整一個上午的會議，總統很認真地詢問各部會的報告內容；約三個星期之後，總統再親自主持一次會議，這就接近完稿階段。最後報告書經總統確認後，國安會再進行最後的審稿，又因為是60多年來首創的台灣國家安全報告書，特別請陳總統寫序。

《2006國家安全報告》該書是個創舉，當然邱秘書長是最大的功勞者，國安會做得很有效率，尤其是有整體的觀點。從編纂過程中，我們可以瞭解到有幾個重點：

1、國家安全是整體的。和全民國防一樣，國防部當然要負很大的責任，但其他的部門，包括外交、經濟、教育、內政、交通等都有責任，各部會都要互相溝通和支援。

2、充分瞭解政府運作的不足之處。譬如，台灣雖是高科技

國家，但若遭受中國攻擊，有沒有電子通訊安全的危機處理機制？以國防部的通聯系統為例，陸海空軍之間若不能通聯的話，如何打仗？像在伊拉克戰爭，美國海軍曾經因通聯失誤以飛彈誤打自己的陸戰隊，這是極可能發生的事。我們從這次的行動中瞭解到台灣的資訊安全問題：「如何提升通訊安全？有無配套措施？」譬如萬一中華電信系統被破壞，像遇到類似九二一地震的大天災，中華電信在災區無法使用，我們如何因應？軍中通聯系統和中華電信是不一樣的通訊系統，九二一地震時李總統就是透過軍中通聯系統掌握災情。我們個體的通訊設備雖然都不錯，除了中華電信之外，民間也有大哥大公司，但他們在地震中還是會癱瘓，到時我們危機處理的能量夠不夠？又譬如做為台灣動脈的鐵、公路，若遭遇到像過去的八七水災導致大肚溪橋樑斷毀，南北交通中斷，如何因應？同樣的，若中樞的指揮系統因故癱瘓，我們是否還有適當地點充當臨時替代的指揮中心？這是我們在撰寫這一次國安報告中曾討論到的問題。

3、從各部會提出的未來願景，看到許多創意。過去可能做得不夠，現在可能做得很好，但是未來呢？有什麼要突破的地方？什麼是應該優先做的？一般行政院院會雖讓各部會在一起討論，但常流於制式、呆板、官僚，但這次國安會的討論中，有上下的溝通，也讓很多部會橫向溝通。像交通部提出的資訊安全，跟國防部非常有關，如何互動和幫忙？遇到風災水災，國防部如何支援？從這本報告書看到很多部會的創意，而陳總統非常重視這些成果。

這本《2006國家安全報告》，是整個國安團隊的貢獻，我身為國安團隊的一分子，為國家做了一些事情，可謂與有榮焉；我希望政府持續每兩年或者至少每四年能出版一本，以因應政黨或總統輪替過程中的政策銜接，尤其面對科技發展和國內外情勢激烈變遷的當下，可以發揮相當功能。可惜現在馬政府可能不會再出版了。

（三）危機處理機制的建立

這項機制從2005年起開始運作，也是國安會的主要工作。

當前國家面臨各種的危機，有些還是不可預料的，例如台海發生衝突，台灣進入戰爭狀態；或者遇到重大災害，譬如地震、海嘯等天然災害；或者第五縱隊滲透破壞，導致社會動亂；或石油不能進口，物價高漲；或外資不敢進來，國內資金外流，而從中央政府到各縣市政府，甚至到各鄉鎮公所，失去運作功能；或國防部忙於打仗，其他部會卻亂成一團，這種種的危機我們怎麼處理？

這項構想則起源自2001年發生在美國的「九一一事件」。這個恐怖攻擊事件發生後，布希總統非常重視反恐，美國開始建立一些危機處理機制，之後，美國國防部和國安系統一直跟我們政府建議，台灣也要建立反恐機制。我當時擔任駐美副代表，是雙方對話窗口之一，我們把美方這些想法跟建議向陳總統報告，他從第二任開始注重此問題，因此從2005年起，由國安會主導，牽涉到十幾個部會，每年擇期進行反恐等的危機處理演練，外界

(包括學界和媒體)常常稱之為兵棋推演。

在進行兵棋推演中，國安會和國防部設計許多演習的腳本(scenario)，一般是設定台灣進入戰爭狀態，例如：「中國發射飛彈」、「解放軍的艦艇和戰機超越海峽中線」，甚至「我方軍艦被擊沉」、「飛彈擊中總統府或指揮中心」，或者「在總統或副總統因故不能視事的情況下，首長繼任的順序和由誰來發布緊急命令」等等。

我擔任副部長開始參加那一次，我們十幾個部會首長待命在某指揮中心，除了總統府國安會和國安局人員，行政院長及相關部會的首長也都出席參演，我們在那裡足足待了兩天48小時，連總統也不能離開，在那裡過夜。而且每次睡覺不超過兩小時，國防部長和副部長不能同時休息，參謀總長也是一樣，他若要休息，就得將職務交代副參謀總長，三軍種的總司令也一樣在指揮中心待命。



●2004/8/18，擔任副部長時主持全民防衛的兵棋推演。

演習狀況的發布不是預知的。由總統府發布，每一個參演者配有手機，隨時在待機狀態。總統府的幕僚可以同時發出命令給幾十個參演者，這是由電腦控制的系統，也會紀錄命令發布時間，何時發布命令也不知道，比如說早上9點半發布緊急命令，就必須在限時內進入指揮中心，每個人都要及時到達集合點。通常陳總統都會最早到達，順便瞭解各部會動員情況，遲到的都會被他「唸」。

我們各部會在指揮中心各有一個辦公室，不大，但有空調，算是不錯了，有好幾支電話，讓部長、副部長和各隨扈、參謀使用，以應付各狀況。在演習狀況出題之後，每個部會要自行進行危機處理。所有的假定腳本當然以國防部最多，因為要對付中國解放軍，幾乎每隔幾小時就有一個狀況。其次應該是警政署，因為是維安問題；而外交部，要處理如何跟美國聯絡以及向國際媒體說明狀況，甚至假定在指揮中心被轟炸的情形下，如何安排總統召開國際記者會，以安定人心；而總統發言內容應該如何，也是對總統的考題。出題的幾乎都是國安會諮詢委員，考驗每個部會首長和幕僚的處理能力，其強弱在一個小時內由陳總統的詰問中就可以看出。

在2006年到2008年之間，民進黨政府每年都有進行這種危機處理機制的演練，本來都是秘密進行，但是為了趕在限時內到達集合點，我們都會派警備車開道，甚至闖紅燈。幾十部警備車同時在台北街頭這樣奔馳，太醒目了，反而讓記者都知道國安部門又要演習了，引來他們的追蹤報導。

(四) 世界性的反恐思潮

九一一事件發生時，我還擔任立委，之後美國要求各國參與配合反恐措施，當時台灣如何因應，我不得而知。2002年4月我被派駐美國擔任副代表，後來得知美國要求台灣配合一些防恐措施；比如說，原本各國貨輪送貨物到美國，就在美國港口接受海關抽檢，但九一一事件後美國要求改為到出口國的港口抽檢，美國海關派人到全世界港口檢查，包括台灣的基隆和高雄，中國的上海等20幾個大港口；美國海關或情治單位備有特殊儀器，用來檢查貨櫃是否走私武器和危險物資，到現在都可能還有這些措施。飛航安全也是，尤其是墨西哥、加拿大的飛機場。美國此舉實牽涉到各出口國的主權問題，但是因為全世界都擔心恐怖攻擊，反恐的影響已經不分國家了，因此包括德國、法國、墨西哥、加拿大等大國也配合美國。



●接待國際媒體記者參訪國防部。

我當時曾參加台美之間的反恐協商，財政部也派代表到華盛頓D.C.開會，和美國海關協商，我作陪並擔任翻譯。陳總統指示要配合，因為日本、韓國，甚至連中國都配合反恐。當時不僅到美國的貨櫃要在出口國接受檢查，美國也要求各國在海上攔檢，因為美國的情報系統部署全球，可謂無孔不入；某日，美國獲悉有一艘北韓貨輪從東南亞某地啟航，載運許多不明的化學原料，美國商業部官員就來電找我，談起這項情報，說這艘船將經台灣海峽回北韓，裡面可能藏有核原料。北韓正在發展核子武器，又和中東一些阿拉伯國家勾結，列名美國的rogue state（流氓國家）名單，因此要求台灣代為處理。

一般國際商船，可以無害通過我們的領海或台灣海峽，而這艘北韓貨輪在我國領海24海浬之外的公海航行，理當可以自由經過，但我國政府仍依據美國的情報，由海巡署派出艦艇，應該也有國防部火力較為強大的艦艇支援，將此貨輪押至高雄港檢查，扣押一些化學原料的貨物，然後釋放人船，引起當時台灣及國際的媒體報導此事。

結果，美國政府當然感謝我們的協助，但北韓向台灣政府抗議，北韓也知道是美國在背後指示，由我們扮演黑臉。事後經專家檢查，發覺這艘貨輪載的只是普通化學原料，雖然有毒，但不是製造核武的材料。台灣海關不要這些化學原料，高雄港不知如何處理，也不可能送還北韓，於是問美國如何處理？美國也不要處理，要我們堆在倉庫。我2004年回台接任國防部的工作，就未再追究台灣海關如何處理這些化學材料了。

這是我們配合美國反恐的例子，但這一次政府內部的危機處理可能還不夠積極，所以，民進黨政府是等到執政第二任才建立機制，也該感謝美國國防部、國安單位提供很多建議，推動我們建立反恐及危機處理機制的決心。美國後來也知道我們進行反恐演習，因為他們一直詢問我們有沒有危機處理機制？做得如何？我曾經透過管道進行簡報。結果2008年最後一次演習時，AIT台北辦事處處長楊甦棣（Stephen M. Young，任期：2006/3-2009/8）就主動要求參加，媒體也曾報導過這件事。

（五）個人感想

除了國防政策，我在國安會時也是負責危機處理及政軍演習的部分，而其中國防部扮演很重要的角色，各部會也實際演練如何處理未來台灣可能會遇到的各種狀況，我覺得這是陳總統任內最大的成就之一。執政8年之內，尤其在陳總統第二任內，每年我們都花很多時間及精力，和各部會通力合作，練習管制危機處理和政軍推演。

我有一些個人感想：1、從九一一事件之後，全世界都重視反恐戒備和危機處理的機制，台灣也沒有例外，在陳總統第一任內雖沒有建立反恐機制，我們也沒有遭遇重大危機或災害，但第二任內經由多次反恐等的演練，至少可以減少傷害，讓政府功能維持運作；像2010年初海地發生地震後，⁵⁸交通和通訊中斷，幾

58. 2010年1月12日加勒比海島國海地發生芮氏地震儀8度以上的強震，造成20幾萬人死亡、數百萬人無家可歸，隨後幾個月並引發瘧疾等流行疾病。

乎陷入無政府狀態，導致街頭動盪不安，搶劫盜匪叢生，而我有信心台灣政府如果面對同樣危機時，一定可以持續運作，雖然無法百分之百正常運作，但至少可以維持社會的穩定以及人民最基本的需要。

2、透過反恐和危機處理演習的訓練，能讓各部會關係更為協調。國防部是演習的主角，我從擔任軍政副部長又回任部長，因參與演習而和許多首長熟識，像經濟部的陳瑞隆、教育部的杜正勝等。又譬如，演習時因為通訊的需要，國防部跟交通部電信局借幾十支手機、門號，以及同時發話、同時收訊的設備，大家培養了彼此配合的默契。我原來不認識警政署署長侯友宜，演習下來，他至少了解國防部的反應模式，我也知道警政署的反應模式，彼此建立了默契，就很容易成為一個團隊，這是很重要的。

3、演習也讓各部會學習如何進行決策。像有一些首長是學者出身的，專業能力強，但面對緊急時刻卻可能決策遲緩；像我擔任部長時也無法全部自己做成決策，但我有參謀總長，各軍總司令就在我身旁，可以協助我做決定。所以參與演習時，每個首長都會帶領幾位主管級（處長以上）的幕僚，包括次長或者辦公室主任來參與，他們比較知道如何因應，經過一年一次逐次的演練，很有幫助。